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Kezdődik a munka.
Budapest, oki. 13.

Október 10-én megnyíltak a ma­
gyar képviselőház kapui és megkez­
dődött a komoly munka. Nem mu­
laszthatjuk el, hogy a magyar parla­
ment megnyitásakor annak tagjait ne 
figyelmeztessük azokra a kötelessé­
gekre, amelyek teljesítésére a haza 
polgárai előtt kötelezték magukat. 
Fontos, a nemzet életében jelentős 
törvényjavaslatok várják a beíejezést. 
Az országnak jelenleg politikai jogok­
kal nem bíró, nagyon sok derék pol­
gára türelmetlenül várja, hogy a ma- 
gyar parlament dűlőre viszi a válasz­
tói jog kérdését is.

A kormányról nem beszélünk, 
minden magyar ember jól tudja, hogy 
ez a kormány derekasan teljesítette a 
múltban és teljesíteni fogja a jövő­
ben mindazt, amire vállalkozott. Az 
a hatalmas munka — amelynek ál­
dásos hatását már is érezzük, a sok 
hasznos törvény; a kiegyezés, mind­
azt bizonyítja, hogy a mostani kor­
mány méltán megérdemli azt a sze­
rethet és becsülést, melyben a haza 
minden polgára részesíti.

Csak a képviselőházhoz van egy 
pár szavunk. Érezzék át a képvise­
lők hivatásuk magasztos voltát a jö­
vőben is, amint azt eddig átérezték. 
Dolgozzanak komolyan, úgy, hogy 
munkájuk hasznára váljon az ország­
nak. Dolgozzanak úgy, amint az a 
magyar képviselőházhoz illő.

Támogassák a kormányt az or­
szágra nézve rendkívül fontos tör­
vényjavaslatok kivitelében. Akkor áldás 
és béke jut osztályrészül ennek a so­
kat zaklatott és sok szenvedésen át­
ázott szerencsétlen nemzetnek, mely­
ben örökké dúlt a párt harc. Örökös 
bajainknak kutforrása lettek a politi­
kai harcok, mert a haza vezető fér- 
fiai, ahelyett, hogy tehetségüket a 
haza javára fordítva annak boldogi- 
tására törekedtek volna, minden te­
hetségüket és erejüket apró-cseprő 
politikai harcokban fecsérelték el, hol 
kielégítést talált talán az egyéni hiú- : 
ság, de vesztett ütközete volt mindig 
a nemzetnek!

Politikai béke legjobb módszere 
a nemzetek boldogulásának, inter 
arma silent musae ! De ezen hason­
latot átvihetjük sok más a poétázás- 
nál sokkalta fontosabb dolgokra is. 
A politikai harcok dulása alatt szü­
netel és pang az ipar és a kereske­
delem, beáll a pénzválság, bekopog­
tat a kisértő drágaság, ez a három 
tényező pedig egy anyagiakban olyan 
szegény országot — mint sajna mi 
vagyunk — egyedül is tönkre tehet 
minden politikai harc nélkül is, hát 
még ha ez a két nyavalya karöltve 
törekszik az amúgy is nagyon gyenge 
közgazdasági viszonyokat megbénítani!

Annyi fontos dolog vár elinté­
zésre, az alkotásban az egész magyar 
parlament legyen egy test egy lélek. 
Értsék meg a honatyák, hogy az 
egyetértés erő és hatalom, mig a 
pártoskodás, személyes érdekeknek a 
nemzet érdekeinek elé tolása: a meg­
semmisüléshez vezethet.

V igyék dűlőre a befejezéshez már 
közel álló fontos törvényjavaslatokat; 
adják meg a sok jogtalannak az őket 
Isten és ember előtt megillető politi­
kai jogokat. De mindenkor tartsák 
szem előtt a magyar szempontot, 
tartsák szem előtt, hogy ezer keser­
ves esztendőn keresztül legjobbjaink 
vérehullásával tartottuk lenn magun­
kat maroknyi nép létünkre ezer és 
ezer ellenség áskálódása közepette 
ezen a megszentelt rögön. Ezt a 
szempontot tartva szem előtt, csak 
annyit kérünk a képviselőktől : Kez­
dődjék a munka ! !

Régi csatornák a Főutcán
Oda ültetik a fákat.

A főutcának két oldala, mit már annak ! 
idején irtuk, be lesz fásitva. Most ásták a 
gödröket, a fáeskák számára. S épen azon 
a helyen ásnak, ahol a régi csatorna húzó­
dik. Hatalmas téglaépitmény az egész, szinte 
önmagától jön ajkunkra kérdés, miért fá­
radtak és költöttek arra az elődök.

A fáeskák számára kiásva gödrök te­
hát épen a régi csatorna folyásba esnek. 
Vájjon mit gondol a mérnöki hivatal, lesz-e 
igy valami eredménye az ültetésnek, talál­
nak-e majd a kis fáeskák ott a téglák kö- í

zöít elegendő táplálékot ? Ha már az egész 
csatornát nem lehetett fölszedni s a régi 
alkotmánynak örök időkig a föld gyomrá­
ban kell pihennie, legalább ott szednék ki 
az összes tágiákat, ahová a kis fák kerül­
tek. A lehető legelhibázottabb dolog az, hogy 
a gödrökben a csatornanyilást ismét téglák­
kal építik be s igy a fagyökereknek alig jut 
1 méter szélességű hely, ahol gyökérkoro- 
nájokat kifejleszteniük, azaz táplálkozniok 
kell. Hogy ez esetben a kiszáradástól meg 
nem menthetjük őket, az az egy bizonyos.

Bátorkodunk azért beleszólni a mun­
kába s azt ajánljuk a városi mérnöki hiva­
talnak, hogy ne rakasson a gödrökbe újra 
téglákat, hanem hordasson oda elegendő 
földet az erdőből, tömjék be azzal a csa­
tornának nyilasát, legalább lesz a fácskák- 
nak miből táplálkozniok. Ha azonban a 
megkezdett munkát tovább folytatják, az 
lesz a vége, hogy a fák elszáradnak s csak 
akkor fognak majd újabb és nagyobb ál­
dozatok árán másokat ültetni és körületöket 
akkor látandják majd termőfölddel. Oly so­
kat áldoztak már a Fő-utca szépítésére, ne 
ékesítsék hát azt elsatnyult, vagy kiszáradt 
fák. Fejeződjenek be a munkálatok egy­
szerre a Fő utcán, ültessenek oda egészsé­
ges fákat megfelelő talajba, de ne szaporítsák 
a munkát és költséget. Elég lesz majd rá­
fizetni a kockakövezetre, mely a tavaszszal 
valószínűleg a tenger hullámzására fog em­
lékeztetni, — mondjuk elég érzékenyen ta­
lál bennünket az ennek rendbehozatalára 
szükségeltető összeg, ne tetézzük hát azt 
újakkal, hanem, most még van idő és al­
kalom, segítsünk ott, ahol lehet.

Valóban istenkisértés a kövek és téglák 
közé ültetni a diszfácskákat akkor, amikor 
kilátás van arra, hogy velők ott célt nem 
érünk s a sok hiábavaló költség mellett még 
hosszabb időre megnehezítjük a főutcai 
közlekedést.

A Kassai Atlétikai Club versenye.
Atléták küzdelme.

Az északi labdarugó — bajnokság.
Hazai sportéletünkben két sportegyesü­

lete révén jelentékeny szerepet játszik Kassa 
városa. Mig más városokban évtizedes 
múltra tekinthetnek vissza a sportegyletek, 
addig nálunk mindössze 3—4 év óta áll 
fenn két egyesület és kiváló vezetőik révén 
e rövid fennállás alatt is szép hírnevet biz­
tosítottak a kassai sportélet fejlettségének.
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Méltó bizonyítéka volt ennek a Kassai Aka- I 
démiák Sport Egyesületének fényes sikerű 
Szent-Istvan napi viadala és újabb bizony­
ságot szolgáltatott erre nézve a Kassai At­
létikai Clubnak tegnap lezajlott versenye. 
Ha az elért eredmények és a versenyzők 
klasszisa nem is érte el teljesen főiskolai 
atlétáink versenyének nívóját, mindamellett 
ez a verseny is szép sikerrel járt. A két 
helybeli sportegyesületen kivül a Debreczeni 
Tornaegylet, a Debreceni Akadémiai Atléta 
Club, a Magyar Atlétikai Club és a Nyír­
egyházai Torna és Vivő Egylet tagjai vet­
tek részt a versenyen. A legfényesebb si­
kerrel a debreczeni akadémisták szerepeltek, 
akik megnyerték Felsőmagyarország 100 
yardos bajnokságát, Kassa távolugró baj­
nokságát és a stafétafutást.

Ugyancsak szépen szerepelt a másik 
debreceni egylet is, amely nagy fölénynyel 
nyerte meg a sulydobás csapatversenyt. 
Felsőmagyarország diskosvető bajnokságát a 
Kassai Akadémiák Sport Egyesüle nyerte 
meg uj tagja Müller Viktor révén, aki eb 
ben a soportágban két évvel ezelőtt Ma­
gyarország bajnoka volt. Szépen szerepelt 
a rendező egyesület is, amelynek néhány 
fiatal, törekvő atlétáján kivül legkiválóbb 
all round atlétánk, az olimpiai győztes Mu­
ciin István szerzett babérokat.

A verseny részletes eredménye a kö­
vetkező volt:

I. Távolugrás helyből: Első Fényes 
Jenő DTE. és Mudin István KAC. 288 cm., 
második Vadon Géza DTE. 285 cm., har­
madik Mudin Imre DTE. 281 cm., negye­
dik Korány Imre KASÉ. 275 cm. Tiz induló.

II. Sulydobás ötös csapatverseny: Első 
a Debreceni Torna Egylet 21 ponttal (Mu­
din 1T80, Izsák 11 , Szilágyi 1066, Rudolfi 
10'35, Horváth 10'2G), második a Kassai 
Atlétikai Club csapata 55 ponttal, harmadik 
a Kassai Sport Egyesülete GO1 ponttal. —
Az egyéni versenyben első lett Mudin Imre 
ETE. 12'45 m., második Székelyhidy Béla 
DAAC. 11.28, harmadik Mudin István KAC. 
1T13, negyedik Izsák Dezső DTE. 11‘—

III. 100 yardos síkfutás Felsőmagyar­
ország bajnokságáért: Első Kiss István 
DAAC. 10 3 5 mp., második Fényes Jenő 
DTE. Harmadik Stepankó István KASÉ. 
Rossz start. Fényes kiugrik és csak Kiss 
tudja behozni. Hat induló.

IV. Gerelyvetés: Első Mudin István 
KAC. 37'50, második Mudin Imre DTE. 
35.50 m., harmadik Matulka Ödön NyTVE.
32 57 m. Az eredmény közel jár az" orszá­
gos rekordhoz. Hét induló.

V- Távolugrás Kassa bajnokságáért. 
Első Szabó Béla DAAC 625 cm., második 
Veres Sándor MAC 601 cm., harmadik Fé­
nyes Jenő DTE 582 cm., negyedik Szobota 
Ferenc KASÉ 563 cm. — Veres, a biztos 
győztes'inrándulást szenvedett. Kilenc in­
duló.

VI. V, angol ml. futás. Első Stefán 
Fererenc KAC, második Horváth Aladár 
D TE. Idő 2 p. 23 mp. A nap leggyöngébb 
versenye.

VII. Diszkoszvetés F'elsőmagyarország 
bajnokságáért. Bajnok: Müller Viktor KASÉ 
37’14 m., második Mudin Imre DTE 36'43 
m., harmadik Szilágyi Ferenc DTE 33'32 
negyedik Kaiser Sándor KASÉ 31'55 m! 
Nyolc induló. Müller utolsóelőtti dobásával 
nyeri meg a versenyt.

VIII. Stafétafutás, Első a Debreczeni 
Akadémiai Atléta Club csapata (Kiss, Szu-

nyogh, Balogh, Székelyhidy) 2 p. 149smp., 
második a Magyar Atlétikai Club csapata.

IX. Kalapácsvetés Kassa bajnokságáért. 
Első Mudin István KAC 3406 m., második 
Mudin Imre 27'70 m., harmadik Rudolfi 
Imre DTE 2375 m.

X. 100 yardos gátfutás. Első Mudin 
István KAC 16 mp., második Horváth Ala­
dár DTE, harmadik Szobota Ferenc KASÉ.

XI. Magasugrás. Első Vadon Géza 
DTE. 170 cm., második Zöld József DTE 
160, harmadik Major Kálmán KASÉ es 
Mudin István KAC 155 cm.

XII. '4 angol mér földes handicap. Első 
Héricz Géza KAC. 32 m. előnynyel, máso­
dik Merényi MAC. 8 m. előnynyel, harma­
dik Szilágyi P'erenc DTE. 34 m. előnynyel, 
negyedik Kárány Imre KASÉ. 22 m. előny­
nyel. Kitűnő handicap. A négy elsőt alig 
néhány méter választja cl egymástól.

Az atlétikai verseny után labdarugó­
mérkőzés volt a Kassai Atlétikai Club és a 
Kassai Munkás Torna Egylet csapatai kö­
zött. A mérkőzés az északmagyarországi 
labdarugó bajnokság megnyitó mérkőzése 
volt. A KAC. csapata 7=0 arányban győ­
zött a munkások kezdő csapata felett, de a 
munkáscsapat jövő fejlődése biztatóbb. A 
mérkőzést mint szövetségi képviselő Lőwen- 
rozen Károly, a budapesti Törekvés kapi­
tánya vezette nagy szakértelemmel.

A versenyen kevés számú közönség 
vett részt. Szalay László főispán csaladjával 
együtt megjelent a versenyen és azáltal pél­
dát nyújtott az indolens kassai közönség­
nek, hogy nagyobb érdeklődést mutasson a 
nemes sportok iránt.

Iszákosság.
Nézzük az úri köröket.

Ott kezdjék a munkát.
Unalomig olvasom az antialkoholista 

cikkeket. Már-már közönyösen hagy a sok 
tragédia is, mit az ital okoz nap nap után, 
szörnyű híreket adva a szenzációra éhes 
laphasáboknak.

Es a már korban tiszteletreméltó anti- 
alkoholizmus még se tud semmi eredményt 
se produkálni. Nem is tud tán soha. Mert 
ha eltekintünk attól, hogy legtöbb ország­
ban az államhatalom a legfőbb korcsmáros, 
kezelvén az italmérés egyedáruságát, a tár­
sadalmi téren divó szokások is mind ellene 
dolgoznak az antialkoholizmusnak.

Ami, a magyar társadalom viszonyai e 
téren igen jó példa. Ha örülünk: iszunk, ha 
busulunk: iszunk, esküvő, temetés italozás­
sal jár. Valamit tervezni kezdünk: iszunk. 
Vizsgánk sikerül: iszunk. Diákkorunkban a 
szabadság fogalma egy az ivási, a sárgaföl­
dig való berughatási szabadsággal. A ma- 
tura-muri, mint a mámorhoz való jog, lebeg 
a diák előtt. Társasösszejövetel, családi, házi­
estély, mindenféle szórakozás okvetlen ivás- 
sal jár rendszerint. Szinte mondhatjuk, ha 
két férfi élőleges megbeszélés alapján’ szó­
rakozás céljából összejön : ez okvetlen ivást 
jelent.

Főkép az ország borvidékei járnak itt 
elől s jaj annak, aki nem iszik I Nem ma­
radhat tán benn se a társaságban, kinézik.

Az ilyen nem való cimborának, nem tud 
„mulatni“ 1

így aztán ne várjuk az alkoholizmus 
megszűntét. Különösen mikor olyan ferdén 
fogjuk azt föl. Mert mi azt hisszük s egész 
mozgalmunkat úgy irányítjuk, hogy a né­
pet kell megmenteni a szesz átkától. A 
munkáskorcsmák becsukásáért harcolunk.

Jó, tegyük meg ezt is. De elsősorban 
magunkon, finom úri népeken nézzünk 
végig 1 Instálom a kávéházak, vendéglők, 
cukrászdák, házihálok meg más efajta úri 
szórakozások, tessenek elhinni, az alkoho­
lizmus valóságos melegágyai.

Ne ott kezdjük a mondókánkat, hogy: 
a büzhödt pálinka tönkreteszi az eddig jó­
zan munkásnépet. Hanem mondjuk ki nyíl­
tan . a magyar társadalom minden rétege 
rabja olyan szokásoknak, mik egyáltalán 
nem használnak az antialkoholista mozga­
lomnak.

S észrevevén e hibákat, e kórtünete­
ket, kezdjük el a munkát egyszerre kuny­
hóban és palotában. Mert eredményt elérni 
csak igy lehet s nem ugv, ha meglátjuk a 
társadalom aláó rétegeiben a szálkát, a fel­
sőbb rétegekben meg még az — akóshor- 
dót se vesszük észre.

ÚJDONSÁGOK.
Ki ad többet érte?

Nemrég a kormány adatokat kért a vá­
rostól arra nézve, hogy milyen mértékben 
uralkodik Kassán a drágaság. Ha azt óhaj­
taná tudni, hogy mily nagy a nyomorúság 
a városban, akkor helyesen tenné, ha egye­
nesen a községi bíróságnál tudakozódna, 
melynek soha nem halmozódott úgy fel a 
munkája, mint mostanában.

Soha ennyi föl- és alperes nem kop­
tatta a községi bíróság küszöbét, és soha 
ennyire nem égett a munka a buzgó vég­
rehajtók kezén. És ezt a rengeteg dolgot 
csupa 20 forinton alul levő adósságok okoz­
zák. A felperesek legnagyobb része élelmi­
szer szállító, ami szintén szomorú tanúság 
átkozott viszonyainknak.

Pörög a dob, pusztulnak az exisz- 
tenciák, az élelmiszerek ára pedig vigan 
száll fölfelé. Valóban, változatos az élet a 
mi szép városunkban.

Hymen. Dr. Kazinczy Imre várme­
gyei aljegyző f. hó 19-én déli 12 órakor 
vezeti oltárhoz a helybeli református tem­
plomban Markó Irénke kisasszonyt, Markó 
Gusztáv kir. műszaki tanácsos és a kassai 
m. k. államépitészeti hivatal főnökének le­
ányát.

— Áthelyezés. Csizmazia Kálmán göl- 
niezbányai vasipari szakiskolai tanár a kas­
sai felső ipariskolához helyeztetett át.

Ifjúsági élet. A felsőkereskedelmi 
iskola ,,Baross1' önképzőköre e hét folya­
mán tartotta alakuló gyűlését. Tisztviselőit 
a következőképpen választotta meg. Elnök • 
Klemman Péter III. é., titkár: Frischgrund 
József 111, é., főpénztáros: Wirtschafter Ernő 
III. é., ellenőr: Klein József III, é., főkönyv-

Zálojcédulákat
m inrlonno tv» fi íahíiz.i i _ _ • • . .

7rh *. ék5zereket é5 drája kövek 
jo árban vásárolok.

mindennemű javítást és uj munkát jutányosán iótáiiáfm^lJ1,0^®5 óráS műhelyemben
.seb- és inga-órákban nagy raktár. Hei.mann Henri«
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táros: Böhm János II. é., jegyző Diamant 
M. II. és alkönyvtáros: Örsleger B. I. é.

A faeladas újból való elhalasztása. 
A városi tanács még a múlt hóban elhatá­
rozta, hogy a tüzifaeladást okt. 15-ikéig 
beszünteti. Most ez a határidő ismét ki 
van tolva november 1-ig és pedig azért, 
mivel a tűzifa árát — tekintettel a munka­
erő megdi águlására — valamivel a tanács 
emelni szándékozik s ebben a fontos ügy* 
ben először a gazdasági és pénzügyi bi­
zottságnak kívánja véleményét hallani. A 
faárakon kívül valószínűleg a vágatási dijat 
is emelni fogják. November 1-ig tehát a 
közönségnek várakozással kell lennie, mivel 
addig fát a várostól nem kaphat. E tárgy­
ban a gazdasági és pénzügyi bizottság ma 
délután 4 órakor ülésezik.

Egy havi közigazgatás. A várme­
gyei közigazgatási bizottság ma délelőtt 9 
órakor tartotta ülését Szalay László főispán 
elnöklete alatt. A városi közigazgatási bi­
zottság ma délután 4 órakor ülésezik.

— Fischer-Colbrie püspök Sátoralja­
újhelyben. Fischer-Colbrie Ágoston kassai 
megyéspüspök e hó 12-én Sátoraljaújhelyben 
időzött. A püspök titkárja kíséretében meg­
látogatta a beteg Katinszky Geyza apát- 
plebánost, azonkívül látogatást tett a pi­
arista rendházban s a „Carolineum“ leány­
nevelőintézetben. Fischer-Colbrie Ágoston 
püspök a látogatások befejeztével elutazott 
Sátoraljaújhelyből.

Tótok és oláhok harca. Kertnek 
sárosi községben újabban nagy fűrésztelep 
létesült, melynél számos oláh famunkás van 
alkalmazva. A rakoncátlan, kötekedő oláh 
nép bérfizetéskor és munkaszünetkor meg­
részegszik s veszélyezteti a közbiztonságot, 
úgy. hogy a járási főszolgabíró rendelkezé­
sére minden ünnepen és vasárnapon Kertnek 
községben állandóan csendőrőrjárat tartóz­
kodik, hogy a rendet fenntartsa és az eset­
leges kihágásoknak elejét vegye. Szeptern- i 
bér 28 án az oláhok átmentek Alsófricskére, j 
ott garázdálkodni kezdtek s a községbeli la- i 
kosokkal összeverekedtek, minek az lett az ! 
eredménye, hogy az alsófricskai tótok a 
garázda oláhokat községükből kikergették 
és ötöt közülök véresre vertek.

— Elitéit betörő. Az eperjesi kir. tör­
vényszék október 11 -ikén hozta meg ítéle­
tét Dmohovszky Kázmér ellen, ki Eperjesen, 
Kassán, Miskolczon, és Sátoraljaújhelyen 
számos betöréses lopást követett el. A tör­
vényszék Dmohovszkyt 19 rendbeli lopás 
büntette miatt három évi és két havi fegy- 
házra Ítélte el. Az Ítélet jogerős.

Nem volt tisztujitás az Iparoskör­
ben. A szép sikerrel működő Iparoskörben 
tegnap kellett volna megejteni a tisztujitást. 
Mivel azonban a közgyűlés a tagok csekély 
számánál fogva nem volt határozatképes, a 
tisztujitást el kellett halasztani. Az elnökség 
helyesebben cselekedett volna, ha délutánra 
hívta volna össze a gyűlést, mert azt tud­
hatja, hogy vasárnap délelőtt nagy' nehezen 
lehet az iparosokat összetoborozni. Azt hisz- 
szük, hogy a jövő alkalommal, nagy'obb ér­
deklődést fognak tanúsítani az iparosok a 
kör iránt s a tisztujitást az általános óhaj­
nak megfelelően meg is fogják ejteni.

— Ahol nincs lámpa. A Hold-utca 
lakói panaszkodnak, hogy a csatornázási 
munkálatok alkalmával feltúrt utcán életve­
szélyes a közlekedés. Nincs elég lámpa ott, 
sőt a kibontott árkoknál sincs figyelmeztető 
lámpások. Alig múlik el nap, hogy valami 
szerencsétlenség ne történnék ott. Felhívjuk 
erre a körülményre a városi hatóság figyel­
mét, mert hisz polgártársaink csak megér­
demelnek annyit, hogy a város minden ré­
szében veszély nélkül járhassanak s ezt a

jogot még az is gyakorolja, akit a sors a 
Hold-utcába költöztet.

— A Ksod köréből. Schopper Béla 
margitfalvai állomás főnök betegség miatt 
hosszabb időre szabadságoltatott. Helyét fog- 
1®,Í® el- Jelencsik Károly csorbái állomás­
fonok hasonló minőségben Kralovánba és 
Glatz Konrád turáni állomásfőnök hasonló 
minőségben Csorbára helyeztetett át.

, T Thök81y kápolna. Wekerle minisz- 
terelnök intézkedett, hogy Késmárkon az uj 
templom mellé díszes kápolna emeltessék: 
ebbe helyezteti el a kormány Thököly fe­
jedelem hamvait és sarkófágját, mely most 
ideiglenesen a templomban van elhelyezve. 
Az uj kápolna egyik falában helyezik el 
azokat a sírköveket, melyek Rodostóban Thö­
köly hamvait fedték. Az uj kápolnán he­
lyezik el azt a díszes emléktáblát is, mely­
nek elkészítésével Holló Barnabás szobrászt 
bízták meg.

— Milyen idő lesz? A meteor c. idő­
jósló lap október hónap 18 27-ig kedvező 
időt jelez. Október hónap második felét 
egyáltalán elég jónak mondja. A hónap 
vegére azonban beköszönt a kellemetlen 
időjárás, amit a 29-iki csomópont vezet be.

— Tűz Girálton. Nagy tűzvész támadt 
Girálton október 11-ikén. Leégett 15 ház 
és melléképület, továbbá a zsinagóga és az 
izr. iskola, s temérdek takarmány is esett 
áldozatul. A község szivattyúja hasznavehe­
tetlen volt, úgy, hogy a tüzet csakis a szom­
széd öt község szivattyúinak segélyével le­
hetett megfékezni. A kár jelentékeny.

— Ahol a nők az urak. Arizonában, 
a Hopi hegyes sziklás vidékén él egy kis 
néptörzs, amelyet alig száz esztendeje fe­
deztek fel a fehérek. Nagyon barátságos 
hazájukhoz híven ragaszkodó és békés in­
dián származású emberek ezek s alig van­
nak többen kétezernél; A kis törzs fent a 
sziklás hegyeken lakik és körülbelül hét 
községet alakított már. Alacsony, de mégis 
két emeletes házakban laknak, amelyet kő­
ből és mészből építenek, de az egész há- 

í zon sehol egyetlen ablak, sőt még ajtó 
! sincs, mert a lakók a padláslyukon járnak 

ki és be, létrák segélyeivel. Épp így létrá­
val közlekednek az egyes emeletek között 
is. A községi szervezetben a nőknek na­
gyon fontos szerepük van. Ők a családfők 
kizárólagos jogokkal és férjüktől teljesen 
függetlenül élnek. Gyermekeiket a legna­
gyobb gonddal és odaadó szeretettel nevelik 
és rendkívül erkölcsös életmódot folytatnak.

Báró Kozmitza Miklós (előbb Ma- 
toni H.) Erzsébet királyné sósfúrdője Buda­
pest Kelenföldön. Telephonszám 40—84. 
Ezen fürdőgyógyhely, mely különösen női 
bajokban, továbbá athosi és általános vér­
bőségben, verőczéri pangások esetén, máj, 
és lépbajokban, aranyérben nemcsak hazánk- 
ban de a külföldön is unikumot képez, — 
az uj tulajdonos által óriási áldozatokkal 
egészen újonnan renoválva és bővítve, gőz­
fűtéssel és villamos világítással, zárt és üve­
gezett fürdőfolyosóval, női pihenő helyekkel 
lett ellátva, de a 3 vendégépületben a ven­
dégszobák is legszebben és legkényelmesebbre 
lettek berendezve, úgy hogy ezen gyógy­
hely nem csak a nyári idény alatt, hanem 
egész éven át, tehát télen is használható. Az 
ivó kúra ingyenes, s e tekintetben a keserű- 
víz források legjobbjai, a Király, Deák Fe­
renc, Szent István, Erzsébet királyné, forrá­
sok vizei állnak a t. c. közönség rendelke­
zésére. A vendégszobák árai mérsékeltek. 
A t. c. közönség szórakoztatására szolgál­
nak, fürdőzene naponta d. e. 9—11-ig d. u.
4 5 óráig, továbbá a társalgó teremben az 
összes napilapok és illusztrált heti lapok, 
könyvtár és zongora. A fürdőben állandóan 
egy női orvos látja el az orvosi teendőket. 
A vendéglő Takács János vendéglősnek 
fővárosszerte ösmert kitűnő vezetése alatt 
áll. Villamos és Telephon állomás. Fürdő 
prospektus kívánatra postafordultával bér­
mentesen megküldetik.

Színház, művészet.

Heti műsor :

Hétfőn: okt. 14-én, páros bérletben, 
először: ,,A kis trafikos leány“ énekes
vígjáték.

Kedden : okt. 15-én, páratlan bérletben, 
másodszor: „A kis trafikos leány“.

Szerdán: okt. 16-án, páros bérletben, 
„A bűnös“ színmű 3 felvonásban.

Csütörtökön : okt, 17-én, páratlan bér­
letben : „A tavasz“ operette.

Pénteken : okt. 18 án, páros bérletben, 
„Gasparone“ operette.

Szombaton : okt. 19-én, páratlan bér­
letben, itt először : „A harang“ énekes le­
genda 3 felv. Irta Pásztor József.

Vasárnap: okt. 20-án két előadás, dél­
után 3 órakor: „Szép Ilonka“ daljáték í 
este páros béri. másodszor : „A harang“.

Hétfőn : okt. 21-én, páratlan párle tben 
„A szókimondó asszonyság“ történelmi víg­
játék.

Hirdetések.
= Kassa látványossága a Rákóczi 

körút 11. szám alatt levő Balsay Jenő tu­
lajdonát képező ház udvarán felállított szö­
kőkút. Mintegy 4 méter átmérőjű vízme­
dence közepén egy másfél méter magas 
angyal bájos szobra emelkedik a magasba. 
Az angyal kezében halat tart s a hal szá­
jából szökik magasra a vizsugár. Akik látták 
a szökőkutat, egyhangúlag az a véleményük, 
hogy bármely előkelő köztér díszéül szol­
gálhatna, A rendkívül nagy ügyességgel és 
kiváló szakértelemmel csinált szökőkút 
Steiner Adolf és Társa kassai csatornázási 
és vízvezetéki berendező műszaki cég mun­
káját dicséri. Ezzel a munkával a cég bi­
zonyságát adta, hogy nemcsak sablonos 
vízvezetéki berendezéshez ért, hanem kom­
plikált vízmüvek létesítését is jól megoldja.

= Magyar Otthon. Elsőrangú penzió. 
Családok, házaspárok és magános urak ré­
szére. Elegánsan berendezett különbejáratu 
szobák. Rézágyak, fürdők, lift. Olcsó árak. 
Főherceg Sándor-utca 30. sz.

Mips urak (Égjek
Állandó jövedelmező állásra tehetnek 
szert. Felvételre jelentkezhetnek a hi­

vatalos órák alatt d. e.9—12-ig.

Kassa, Deák Ferenc utca 51. sz. I. e.

Géplakatos, kovács és asztalos

tanulók
fölvétetnek Dokupil és Fenyves 
oki. gépészmérnök gépgyárában 

Kassa, Vám-utca 15. szám.
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Oktober 15.4. oldal. NAPLÓ

I Látható irásu

ADLE"R iróéép
A ma^as maiy, klr. vallás- és közoktatási Ml 
nlsterlum 4965. ein. szám alatt az állami tan 

Intézeteknek aj nlva.

1906. Milánói nemzetközi kiállí­
tás lejmajasabb kitüntetés 

Grand Prix!
A látható irásu ADLER irójjép 
elismerve az írógépek remeke! 
Azon előnyök, melyek más Író­
gépeken ejyenkint észlelhetők, 

itt egyesítve vannak ! 
Látható irás !

Leinaiyobb átütési irójép! 
Tiszta acélszerkezet! 

Eddi.^elnem értiyorsasái! 
Rendkívül egyszerű ke­

zelés !
Tiszta acélszerkezeténél fojva a 

legtartósabb iróiép !

Johri Rezső
Budapest, VI Teréz-körut 22.

Prospektus Irásminta iniyen és bérmentve I

( = KASSAI JELZÁLOGBANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG = )
* ^ I—I FŐ UTCA 4. SZÁM. ^

------ _i I • —— . I B a n i=

Elfogad BETÉTEKET takarékkönyvéé,skére vagy folyó- 
o o számlára legelőnyösebb feltételek mellett. <> <>
Vesz és elad értékpapírokat, arany és ezüst pénzneme­
ket, idegen bankjegyeket. Átutalásokat bármely kiü­
ti o földi piacra is közvetít. o o

Tűz-és betörésmentes safe deposit, 

- Sorsjegyek részletfizetésre, -
Osztálysorsjegyek

Sorsjegycsoportok alakítása.
Minden egyéb bankügylet gyors és előnyös lebonyolítása.

Magyaror­
szági vezér- 

képviselő
LELKIISMERETES MUNKA. I I

STEINER, ABOLF ES TSJL
csatorna és vízvezeték berendező KA55A, Rákóczi-körut 6. ?z.
Elvállalja minden e szakmába vágd munkák elkészítését, pontos és lelkiismere­

tes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerast vívtunk ki.
:: Abauj-Torna vármegye székházának csatorna és vízvezeték berendezője. :::

i-i RáHóczi íj 
eipléHHöpyv.
Ezelőtt 1 kor., most 20 fill.
Címlapján II. Rákóczi Ferencz 
életnagysága képével (Lengyel 
Ede festőművésznek Abauj-Torna 
vármegye számára festett képe után.)

Tartalom :
Ahol Rákóczi megpihen. Irta: Lengyel 

Menyhért. — Centum gradamina Hungáriáé 
contra Germanos, Irta: Kerekes György, -- 
Tegnap és ma. Irta: Milialik József. —’ ||. 
Rákóczi Ferenc emléke Kassán. Irta: Révész 
Kálmán. — Rákóczi Holesiczban. Irta: dr. 
Fényes Samu. — Rákóczi temetése, iita: 
Köves Károly. — Kassa meghódol II. Rákóczi 
Ferencznek. Irta Szabó Adorján. — A 
rodostói temetés. Irta: Telepy Marcel.

!!■ 1? díszes illusztráció !! *
Kiemelendők :

Rákóczi képe. — A kassai dóm. — 
Zrínyi Ilona. — Rákóczi felesége. — Zrínyi 
Ilona aláírása. — Az egykori Ferenczrendi 
templom külseje és belseje, ahol a fejede­
lem imádkozni szokott volt. — A Rákóczi 
templom, melyet Báthori Zsófia épített 
külső és belső képével. - Rákóczi két fia: 
József és György. — A fejedelem pecsétje.
— Bercsényi Miklós arcképe egykori fest­
mény után. — Bercsényiné Csáky Krisztina 
arcképe. — II. Rákóczi Ferencz Epitapliuma.
— II. Rákóczi Ferenc sarkofágia a székes- 
egyházi kriptában. - A kassai erődítés 
alaprajza és Kassa látképe 1017-ből.

Rákóczi emlékkönyv díszes kiállítású, 
kvart nagyság, 40 oldal terjedelmű.

Ezelőtt 1 K, most 20 fill.
Kapható a NAPLÓ kiadóhivatalában.
Rostán küldve ló fillér postadijjal több. Az 

ára bélyegekben is beküldhető.

o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan. I I

NÉPBANK R.-T.
í ő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)
foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel. — Betéteket ka­

matoztat betétkönyvecskék ellenében és cheque-számhm

legelőnyösebb feltételek
és visszafizetési módozatok mellett. Váltókat, kisorsolt értékpapírokat 
leszámítol. Folyószámlahitelt engedélyez fedezet alapján. Érték­
papírokat, külföldi pénznemeket vesz és elad. Szelvényeket díjtala­
nul vált be. — Felvilágosítások készséggel adatnak.

I

FÉRFI SZABÓ-EHELV ÁTHELYEZÉS.
Van szerencsém Kassa város és Vidéke n. é. közönségét és nagyrabecsült

vevőimet értesíteni, hogy ____
férfi szabó műhelyemet

A MÉSZÁROS-U, 33. SZ. ALATT LÉVŐ HÁZBA ÁTHELYEZTEM.
Legdivatosabb őszi és téli kelmékből, szövetekből nagy választék. Megérkez­
tek mar a legújabb angol, valamint honi divatkelmék. Megrendelések^,onto- 

san es mérsékelt árak mellett gyorsan eszközöltetnek.

ni Tisztelettel: |"

MESTER ISTVÁN férfiszabó
Telefons,imi 3,3 MéS»árOS-UtCa 33. Szám. Te,.,; 373.

Kiadó: Murányi József.
Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA
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